

Пенчук Алина Юрьевна

студентка

Наумов Сергей Александрович

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный

экономический университет (РИНХ)»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

НАПРАВЛЕНИЯ И МЕХАНИЗМЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация: в статье изучаются различные государственные меры поддержки и регулирования бизнеса, позволяющие действующим предприятиям и предпринимателям, а также тем, кто только собирается открыть свой новый бизнес, справиться с современными вызовами для российской экономики. Рассматриваются способы улучшения условий предпринимательской деятельности в стране.

Ключевые слова: бизнес, отечественное производство, финансовая поддержка, гранты, льготное кредитование, налоговая поддержка.

Многочисленные санкционные меры, наложенные на Россию западной коалицией, такие, например, как финансовые ограничения, запрет на ввоз и вывоз товаров, заморозка счетов, блокировка иностранных сайтов и программ, значительно повлияли на экономику в стране, в том числе и на ведение и развитие малого и среднего бизнеса. В условиях санкций, высокой инфляции, нестабильной политической и экономической ситуации государство должно поддерживать малые и средние предприятия, чтобы сохранять широкий ассортимент товаров и услуг, способствовать созданию новых технологий, снижать зависимость от импорта, обеспечивать занятость населения, и в целом содействовать развитию и укреплению экономики.

Еще в 2022 году АО «Корпорация «МСП» совместно с Минэкономразвития России была создана цифровая платформа МСП, направленная на поддержку малых предприятий, предпринимателей и самозанятых [1].

Все необходимые федеральные государственные структуры, финансовые организации, общественные и научные учреждения были подключены к работе данной платформы. В результате сформировалась эффективная система электронного межведомственного взаимодействия, дающая возможность свободного и оперативного получения информации и обмена ей. Это позволило представителям малого и среднего бизнеса получать и оформлять услуги удаленно. В 2024 году на сайте предоставляется множество сервисов, с помощью которых пользователи могут узнать о мерах государственной поддержки бизнеса, взять кредит или микрофинансирование, пройти обучение и получить консультации от экспертов по ведению бизнеса, анализировать рынок, разработать бизнес-стратегию, оформить электронную подпись, зарегистрировать собственный бизнес, а также подобрать его правовую форму и налоговый режим и многое другое.

Граждане, признанные малоимущими, могут открыть свой бизнес с нуля при помощи финансовой поддержки от государства в рамках социального контракта. Максимальный размер финансовой помощи для ИП равен 350 000 рублей. Для хозяйств населения, осуществляющих сельскохозяйственную деятельность в личном подсобном хозяйстве, сумма выплаты составит 200 000 рублей. Период, на который рассчитан социальный контракт составляет до 12 месяцев. Кроме этого предусмотрено получение дополнительной суммы на обучение «предпринимательскому ремеслу» в размере 30000 рублей. Вместе с тем следует помнить, что получение финансовой помощи от государства накладывает определенные обязанности на начинающих предпринимателей. Во-первых, финансовые ресурсы, полученные в рамках социального контракта должны расходоваться на развитие бизнеса: покупку машин, механизмов, оборудования, инвентаря и инструментов многоразового использования, рекламу, аренду помещения, приобретение компьютерных программ, получение электронной подписи и прочее. Во-вторых, требуется полная прозрачность использования средств, учет расходов и

доходов и ежемесячное предоставление соответствующих отчетов. Кроме того, сам бизнес должен существовать не менее двух лет, к тому же, на протяжении этого времени сотрудники социальных служб могут проводить проверки, чтобы удостовериться в работе бизнеса и том, что выплаты действительно расходуются на его развитие. В случае, если после начала предпринимательской деятельности доход человека все так же останется ниже прожиточного минимума, социальный контракт может быть расторгнут, а деньги, выделенные на бизнес, должны быть возвращены.

Актуальной задачей, особенно в нынешней политической ситуации, является поддержка импортозамещающих производств с целью преодоления технологического отставания и обеспечения устойчивых темпов качественного роста экономики. Государство выделяет средства для реализации инвестиционных проектов, обеспечения кредитов и финансирования, погашения процентов по кредитам и возмещения части затрат на производство и продажу товаров, выделяет специальные гранты на производство импортозамещающей продукции таких отраслей, как машиностроение, легкая и текстильная промышленность, оборонно-промышленный комплекс, медицина, сельское хозяйство, информационные технологии и прочее [2].

Предприниматели могут получать льготное кредитование. Так, ЦБ РФ внедрил программу поддержки кредитования малого и среднего бизнеса вместе с АО «Корпорация «МСП», в рамках которой предоставляются кредиты в размере до 2 млрд рублей на срок до 3 лет. Конечная ставка рассчитывается как ключевая ставка Банка России, действующая на дату заключения соответствующего кредитного договора, увеличенная на 3 п.п. для средних предприятий, 4 п.п. для малых предприятий, 5 п.п. для микропредприятий и самозанятых [3].

Для представителей малого бизнеса, а также микробизнеса существует льготное кредитование по программе «1764». Максимальная ставка по данной программе рассчитывается по формуле «ключевая ставка ЦБ РФ + не более 2,75%» и в настоящее время составляет не более 21,75% годовых, а размер самого кредита – до 500 млн рублей. Предприниматели, функционирующие в таких

сферах, как торговля, наука и техника, сельское хозяйство, обрабатывающая промышленность, здравоохранение, образование, бытовые услуги и ресторанный бизнес могут получить средства на пополнение оборотных средств, инвестиционные цели, развитие предпринимательской деятельности, а также рефинансирование [4].

Стоит упомянуть и промышленную ипотеку по программе «1570», в рамках которой можно получить до 500 миллионов рублей на срок до семи лет со ставкой от 3% для технологических инновационных компаний и до 5% для промышленных предприятий. Средства можно потратить на покупку, строительство, реконструкцию и модернизацию объектов недвижимости с целью развития промышленности для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Согласно Постановлению Правительства РФ от 05.12.2019 №1598, от 5 млн до 5 млрд рублей могут получить IT-компании на реализацию проекта под процентную ставку от 1 до 5% (до 3% для аккредитованных IT-организаций) [5] Целью финансирования IT-компаний является их стимулирование на создание инноваций, а также повышение конкурентоспособности на мировом рынке.

Государство осуществляет и грантовую целевую поддержку: молодые предприниматели (от 14 до 25 лет) и предприниматели социального бизнеса за победу в конкурсе могут получить сумму от 100 000 до 500 000 рублей, жители Арктической зоны – до 1 млн рублей на аренду и ремонт помещения, оплату коммунальных услуг, покупку сырья и материалов для производства товаров, программного обеспечения, техники и прочие расходы на развитие бизнеса. Для этого требуется наличие бизнес-плана, который обосновывает идею, цели и способы достижения успеха, пройти обучение основам предпринимательской деятельности в центрах «Мой бизнес» или в Корпорации МСП, отправить заявку в региональное министерство экономического развития или экономический департамент по месту регистрации компании, а также необходимо софинансировать проект минимум на 25% от его стоимости и не иметь задолженности перед налоговой инспекцией. Конкретные суммы и условия предоставления грантов могут отличаться в зависимости от региона. Гранты на более крупную сумму можно

получить за технологические стартапы (до 8 млн. рублей), инновационное производство (до 30 млн рублей), развитие материально-технической базы (до 70 млн рублей), сельскохозяйственное производство (до 30 млн рублей), бизнес в туристической отрасли.

Благодаря льготному лизингу с субсидированием предприниматели могут получить скидку 10–12,5% от стоимости лизингового актива. Для получения оборудования и техники на срок от 12 месяцев до 5 лет (в некоторых случаях до 7 лет) предприятие должно быть отечественным, не иметь задолженности перед государством, не находиться в стадии банкротства или ликвидации и доля его зарубежных акций должна быть не более 50%.

Следует упомянуть налоговую поддержку бизнеса. Сюда входят налоговые каникулы для предприятий, работающих по УСН и ПСН, отсрочка на проведение плановых проверок, ускоренный порядок возмещения НДС, налоговые льготы для IT-организаций (включает в себя нулевую ставку по налогу на прибыль до конца 2024 года и сниженные страховые взносы – 7,6%), туристического и гостиничного бизнеса (освобождение от НДС до 30 июня 2027 года), организаций, работающих в сфере общественного питания (освобождение от НДС, при общем доходе за прошлый год не менее 2 млрд рублей, доли доходов от услуг общепита – не менее 70%). Налоговая поддержка помогает предприятиям справиться с финансовыми проблемами, что способствует развитию многих сфер экономики и секторов производства в стране.

Таким образом, перечисленные меры государственной поддержки малого бизнеса оказывают положительное влияние на его развитие, что, в свою очередь, способствует улучшению условий для ведения предпринимательской деятельности, привлечению инвестиций и развитию инновационных технологий. По нашему мнению, для дальнейшего развития отечественного бизнеса государству следует больше финансировать льготные кредитные и грантовые программы поддержки, стартапы, инновационные проекты, обучающие консультационные услуги для предпринимателей. Стоит также обратить внимание на расширение

сферы действия налоговых льгот для других отраслей производства с целью снижения налоговой нагрузки на предприятия.

Список литературы

1. Цифровая платформа МСП – сервисы для бизнеса [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://msp.pf/> (дата обращения: 02.10.2024).

2. Перечень мер федеральной государственной поддержки промышленных предприятий на 2024 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rfrp36.ru/wp-content/uploads/Федеральные-меры-господдержки-пром.-предприятий-на-2024-год.pdf> (дата обращения: 02.10.2024).

3. Программа стимулирования кредитования субъектов МСП АО «Корпорация «МСП» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://invest.economy.gov.ru/programma-stimulirovaniya-kreditovaniya-subektov-msp-ao-korporaciya-msp-> (дата обращения: 02.10.2024).

4. Льготные кредиты для МСП по программе «1764» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://msp.pf/services/antikrizisnye-meru/lgotnye-kredity-dlya-msp-po-programme-1764/> (дата обращения: 02.10.2024).

5. Постановление Правительства Российской Федерации от 05.12.2019 №1598 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201912130016?index=2> (дата обращения: 02.10.2024).